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Зроблено висновок, що безпека регіону є самостійною системою, водночас, проміжною ланкою між економічною безпекою 

держави та безпекою на галузево-секторальному рівні. Це дозволило констатувати, що на «вході» формування теоретико-методичного 
базису управління безпекою регіону ведемо мову про поширення на мезорівень принципових положень та підходів, характерних для 
державної політики управління економічною безпекою держави, а на «виході» – управління економічним потенціалом та інституційним 
забезпеченням регіонального розвитку в цілях досягнення середовища ефективної діяльності і розвитку суб’єктів регіональної економіки. 
При формуванні методології аналізування фінансової безпеки сектора малого підприємництва регіону встановлено, що її структура 
визначається метою та стратегічними орієнтирами регіональної політики. Показано, що мета стосується проведення аналізу, 
оцінювання й діагностики як рівня, так і структурних характеристик стану ключових параметрів безпеки. Констатовано, що 
стратегічні орієнтири регіональної політики в цій сфері фокусуються у відповідності до забезпечення базисних елементів структури 
безпеки – ресурсної забезпеченості, стабільності і стійкості, ефективності функціонування, захищеності від ризиків і загроз та 
наявності передумов розвитку. Визначено концептуально-структурну побудову та особливості інструментів регіональної політики 
управління фінансовою безпекою сектора малого підприємництва регіону. 

Ключові слова: регіональна економіка; фінансова політика; сектор малого підприємництва; фінансова безпека; політика 
забезпечення.  

 
https://doi.org/10.31891/mdes/2022-5-16 

 
ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ У ЗАГАЛЬНОМУ ВИГЛЯДІ  

ТА ЇЇ ЗВ’ЯЗОК ІЗ ВАЖЛИВИМИ НАУКОВИМИ ЧИ ПРАКТИЧНИМИ ЗАВДАННЯМИ 
Регіональний зріз, беззаперечно, має власну специфіку в частині державної політики 

управління та забезпечення економічної й безпосередньо фінансової безпеки як на загал, так і що 
стосується галузі та/чи сектора регіональної економіки. Науковці здебільшого сходяться на тому, 
що кожен вищий рівень системи управління безпекою, з одного боку, доповнюється новими 
властивостями, які слід враховувати, а, з іншого, – формує і розвиває характеристики середовища, 
чинників, умов забезпечення безпеки систем нижчих рівнів. Відтак, логічно, що належна безпека 
регіону та/чи переважної більшості суб’єктів господарювання, скоріше, буде винятком або 
виключенням в середовищі вкрай нестабільної національної економіки, відсутності її резилентності 
до існуючих викликів, загроз. 

Безпека регіону є самостійною системою, водночас, проміжною ланкою між економічною 
безпекою держави та безпекою на галузево-секторальному рівні. Таким чином, на «вході» 
формування теоретико-методичного базису управління безпекою регіону ведемо мову про 
поширення на мезорівень принципових положень та підходів, характерних для державної політики 
управління економічною безпекою держави, а на «виході» – управління економічним потенціалом 
та інституційним забезпеченням регіонального розвитку в цілях досягнення середовища 
ефективної діяльності і розвитку суб’єктів регіональної економіки. 

 
АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ І ПУБЛІКАЦІЙ 

Теоретико-методичні засади, а також прикладні положення економічної та безпосередньо 
фінансової безпеки досліджуються на сьогодні на різних рівнях: підприємства (І. Бланк [2,с.15-25], 
К. Горячева [5,с.65-67], О. Пономаренко [9,с.77-80]), регіону (Т. Васильців, Р. Лупак, Н. Юрків [3,с.90-
101], В. Геєць, М. Кизим та ін. [4,с.10-18]), держави (О. Барановський [1,с.12-24], М. Єрмошенко [6,с.8-
18]), сектора національного господарства (Н. Іляш [7,с.22-26], М. Камлик [8,с.22-32], О. Собкевич 
[10,с.136-141], Н. Юрків [11,с.36-48], С. Гринкевич [12,с.24-27], В. Волошин та ін. [13,с.14-22])), 
положення яких у т. ч. слугують базисом формування регіональної політики забезпечення 
фінансової безпеки сектора малого підприємництва.  
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ВИДІЛЕННЯ НЕВИРІШЕНИХ РАНІШЕ ЧАСТИН  
ЗАГАЛЬНОЇ ПРОБЛЕМИ, КОТРИМ ПРИСВЯЧУЄТЬСЯ СТАТТЯ 

Водночас, фінансово-економічне середовище суб’єктів підприємництва постійно 
змінюється і ця обставина обумовлює потребу у формуванні постійно чинного теоретико-
методичного і прикладного базису формування регіональної політики забезпечення фінансової 
безпеки підприємницького сектора. 

 
ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ 

Метою статті є обґрунтування методико-прикладних аспектів регіональної політики 
забезпечення фінансової безпеки сектора малого підприємництва. 

 
ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 

Досліджуючи методологію аналізування екосестейту, маємо зробити попередній висновок 
відносного того, що вона особливо специфічна. З одного боку, тут абсолютно прийнятний увесь 
арсенал засобів економічного аналізу, від найпростіших до інтегрального аналізування зі 
застосуванням найбільш сучасних на нині технологій в цій сфері – нечітких нейронних мереж, Big 
Data тощо; з іншого, – вона не стала, не стандартна, а динамічна і за різної ситуації потребує різних 
методичних підходів до аналізування; ще з іншого, – являє собою поєднання висновків у підсумку і 
кількісних, і якісних методів аналізування; ще з іншого, – передбачає врахування динаміки загроз і 
їх наслідків. Такий ряд експертно-логічних висновків можна продовжувати, утім якщо резюмувати, 
то ведемо мову про поєднання й узгодження макро і мікро економічних моделей, методів та 
методичних підходів до оцінювання стану, рівня і структури фінансової безпеки сектора малого 
підприємництва регіону. 

Формуючи методологію аналізування фінансової безпеки сектора малого підприємництва 
регіону, зауважимо, що її структура визначається метою та стратегічними орієнтирами регіональної 
політики. Очевидно, що мета стосується проведення аналізу, оцінювання й діагностики як рівня, 
так і структурних характеристик стану ключових параметрів безпеки. Стратегічні орієнтири, на 
нашу думку, фокусуються у відповідності до забезпечення базисних елементів структури безпеки – 
ресурсної забезпеченості, стабільності і стійкості, ефективності функціонування, захищеності від 
ризиків і загроз та наявності передумов розвитку. 

Попри стратегічні аспекти потрібно вказати на те, що методологія в сфері безпеки у 
кожному з випадків зводиться до двох принципових положень: (1) функціонально-структурні 
складові безпеки та індикатори, які їх визначають, (2) методичні підходи і методи, які 
застосовуються для аналізування. Без відповідей на ці питання здійснювати аналіз безпеки апріорі 
не можливо. 

Відносно першого, то, як вже зазначалося, на нашу думку, фінансова безпека сектора малого 
підприємництва регіону декомпонується на ресурсну, фінансово-економічну, інвестиційну, 
грошово-кредитну, боргову та страхову складові. Таким чином, індикатори, які дозволяють їх 
оцінити, повинні в повній мірі розкрити стан цих складових. Окрім того, в підсумку аналізування 
низки публікацій, присвячених методиці аналізу безпеки на загал та безпосередньо формуванню 
складу індикаторів оцінювання, можемо зробити висновок, що при формуванні складу індикаторів 
потрібно дотримуватися наступних постулатів: ресурсної забезпеченості суб’єктів підприємництва, 
доступу до ресурсів та ринків; ефективності господарювання представників бізнесу та якості їх 
фінансово-економічного стану; здатності суб’єктів господарювання до розвитку. При тому обрання 
найбільш адекватних методичних підходів і методів, а також логіки їх поєднання між собою має не 
менш важливе значення, а ніж підбір системи індикаторів оцінювання. 

Знову ж таки ведемо мову про комбінування тут методики, яка застосовується на 
мікроекономічному та макроекономічному рівнях. Хоча відмінності між ними не на стільки разючі. 
До прикладу, на рівні суб’єктів господарювання найбільшого поширення набули: експертні методи 
(опитування фахівців для ідентифікації ризиків і загроз, міри їх впливу); методи математичної 
статистики (відстеження тенденцій зміни ключових індикаторів безпеки); нормалізації даних 
(приведення різнохарактерних даних до однотипних безрозмірних величин); аддитивної, 
мультиплікативної згортки (з метою проведення інтегрального аналізу рівня безпеки); 
кореляційно-регресійних залежностей, екстраполяції даних (виявлення каузальних зв’язків між 
частковими факторами-параметрами та узагальнюючими показниками безпеки); головних 
компонент (встановлення вагових значень індикаторів та складових безпеки емпіричним шляхом 
на заміну експертних оцінок); нечіткої логіки (аналізування впливу не пов’язаних між собою даних); 
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сценарного підходу та ймовірності банкрутства. Хоча більшість з цих методичних підходів часто 
знаходить своє застосування й на макрорівні управління. 

Додамо, що це ще не весь спектр методів та методичних підходів, які можуть застосовуватися 
для аналізування й оцінювання фінансової безпеки сектора малого підприємництва регіону. І, 
відповідно, виходячи з такої широкої гамми інструментарію аналізування, об’єктивним видається 
висновок про те, що кожен з окремо взятих підходів не дозволить повноцінно охарактеризувати стан 
й параметри безпеки. Тут необхідне поєднання кількох (якщо не всіх) методів аналізування (рис. 1).  

 
Рис. 1. Концептуально-структурна побудова та особливості інструментів регіональної 
політики управління фінансовою безпекою сектора малого підприємництва регіону  

Джерело: складено авторами 

 
Інший, на нашу думку, раціональний висновок в тому, що окремі методи й методичні 

підходи можуть використовуватися для різних цілей. До прикладу, найбільш усталені методи 
статистичного аналізу – індексний, інтегральний, кореляційно-регресійний, дисперсійний, 
каузального та балансового моделювання, ін. – доцільно застосовувати для аналізування й 
оцінювання фінансової безпеки сектора малого підприємництва регіону. З огляду на методологічну 
складність (необхідність щоразу нового підходу до проведення аналізу, підбір великого масиву 
статистичних даних, а також якісних характеристик, комбінування різних способів та методів 
оцінювання тощо) аналізування фінансової безпеки сектора малого підприємництва регіону, 
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політики 

• Регіональні програми і стратегії зміцнення фінансової безпеки підприєм-

ницького сектору; 

• заходи зі зміцнення фінансової безпеки сектора в системі політики:  

соціально-економічного розвитку регіону; 

розвитку фінансової системи регіону; 

стимулювання ділової активності населення та розвитку приватного 

бізнесу 

 

Пла- 
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ван- 

ня 

• Управлінська система координації політики розвитку сектора малого під-

приємництва, його фінансового забезпечення та вдосконалення середовища 

безпеки регіональної економіки; 

• нормативно-методичне забезпечення моніторингу, аналізу, діагностики та 

контролю стану фінансової безпеки сектора та суб’єктів малого бізнесу регі-

ону; 

• розвинена регіональна інфраструктура фінансово-економічної безпеки біз-

несу, страхування ризиків і загроз 
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татність 
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нування, 

захищеність 

від викликів і 
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Здатність до 

розвитку  й   

прогресу 

• засоби розвитку фінансового сектора і ринку фінансових послуг; 

• здорове конкурентне середовище на внутрішньому ринку ресурсів та то-

варів, розвинена інфраструктура ринків; 

• доступність фінансово-ресурсного забезпечення бізнесу; 

• висока інвестиційна привабливість регіональної економічної системи; 

• демократизація суспільства й широкі можливості громадянського сектора; 

• сучасні прогресивні практики публічного контролю регіональної полі-

тики, у т. ч. в сфері підприємницької діяльності  

 

Ко-

нт-

ро- 

ль 

• Постійний моніторинг економічної безпеки регіону та фінансової безпеки 

сектора малого підприємництва; 

• наявність системи превентивного аналізування ризиків і загроз суб’єктів 

сектору малого підприємництва регіону; 

• ефективна регуляторна політика та протидія адміністративно-бюрократи-

чним перешкодам бізнесу  
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напрошується висновок відносно важливості визначення певної методологічної послідовності 
аналізу. На нашу думку, її етапи наступні: (1) визначення мети аналізу; (2) розрахунок 
середньосекторальних показників фінансово-економічної діяльності та формування висновків 
відносно ресурсної забезпеченості, ефективності використання ресурсів і господарювання, 
здатності до розвитку суб’єктів сектора малого підприємництва регіону; (3) формування складу та 
розрахунок критичних обмежень (т. зв. порогів безпеки) значень індикаторів фінансової безпеки 
сектора малого підприємництва; (4) порівняння фактичних середньосекторальних значень 
індикаторів з критичними; (5) оцінювання внутрішніх і зовнішніх загроз та формування висновків 
відносно перспектив розвитку сектора і реалізації його потенціалу у процесах соціально-
економічного розвитку регіону; (6) оцінювання стану та рівня складових фінансової безпеки 
сектора малого підприємництва регіону (проведення т. зв. ресурсно-функціонального аналізу); (7) 
аналіз обсягу капіталізації сектора та його динаміки; (8) формування висновків та ухвалення 
попередніх альтернатив (рішень) відносно реалізації регіональної політики зміцнення фінансової 
безпеки сектора малого підприємництва регіону.   

Отже, регіональна політика управління фінансовою безпекою сектора малого 
підприємництва регіону являє собою поєднання таких елементів інструментарію регулювання, як 
модель (бачення принципових аспектів внутрішньої організації та функціонування регіональної 
економіки і в її структурі суб’єктів сектора малого бізнесу), стратегія (обраний генеральний план-
спосіб впровадження обраної моделі і досягнення мети та завдань регіональної політики 
забезпечення фінансової безпеки, а, відтак, й стійкого зростання і ефективного функціонування 
сектора малого підприємництва регіону), методи, механізми, інструменти й засоби, заради 
досягнення генеральної мети – належного рівня фінансової безпеки сектора малого 
підприємництва і реалізації його потенціалу в процесах соціально-економічного зростання регіону. 

Її інструментарій формується у площині «функції регіональної політики – елементи 
структури регіональної безпеки». Йдеться про орієнтацію системи управління, з одного боку, на 
ретельне планування й організацію політики, її заходів та організаційної системи керування, 
мотивацію всіх суб’єктів управління і належний контроль перебігу процесів та їх ефективності, а, з 
іншого – формування ресурсної забезпеченості суб’єктів сектора, високий рівень їх фінансової 
стійкості, ліквідності і платоспроможності, фінансово-економічної ефективності, захищеності від 
зовнішніх й внутрішніх ризиків та загроз, формування передумов для подальшого розвитку.  

 
ВИСНОВКИ З ДАНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ  

І ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК У ДАНОМУ НАПРЯМІ 
Регіональна політика управління фінансовою безпекою сектора малого підприємництва 

реалізується на засадах стратегічно-системного підходу та формується у площині «функції 
регіональної політики – елементи структури регіональної безпеки», коли забезпечується орієнтація, 
з одного боку, на ретельне планування й організацію політики, її заходів та організаційної системи 
керування, мотивацію всіх суб’єктів управління і належний контроль перебігу процесів та їх 
ефективності, а, з іншого – формування ресурсної забезпеченості суб’єктів сектора, високий рівень 
їх фінансової стійкості, ліквідності і платоспроможності, фінансово-економічної ефективності, 
захищеності від зовнішніх й внутрішніх ризиків та загроз, формування передумов для подальшого 
розвитку. Регіональна політика управління фінансовою безпекою сектора малого підприємництва 
являє собою поєднання таких елементів інструментарію регулювання, як модель, стратегія, методи 
(прямого, опосередкованого, змішаного впливу), механізми (інституційний, економічний, 
фінансовий, організаційний, соціальний, психологічний, інформаційний, ресурсний, 
мотиваційний), інструменти й засоби. 

З-поміж функцій управління фінансовою безпекою сектора малого підприємництва регіону 
невід’ємне значення відводиться контролю, а в його межах – аналізуванню й діагностиці стану 
безпеки. Концептуальна модель аналізування включає його мету і стратегічні орієнтири, складові 
та індикатори безпеки, методи та методичні підходи, об’єднані в блоки: аналіз і оцінка; визначення 
границь і порогів; обчислення ваг. 

Подальші наукові дослідження у цьому напрямі стосуються удосконалення методики 
аналізування фінансової безпеки на рівні сектора малого підприємництва регіону. 
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METHODOLOGICAL AND APPLIED ASPECTS OF THE FORMATION OF THE REGIONAL 
POLICY OF ENSURING THE FINANCIAL SECURITY OF THE SMALL BUSINESS SECTOR 

 
Taras  VASYLTSIV, Yulia SHOPSKA 

SI «Institute of Regional Researches named by  М.І. Dolishniy NАS of Ukraine» 
 

The purpose of the study is to substantiate the methodological and applied aspects of the regional policy of ensuring the financial 
security of the small business sector. 

It was concluded that the security of the region is an independent system, at the same time, an intermediate link between the economic 
security of the state and security at the sectoral and sectoral level. This made it possible to state that at the "input" of the formation of the theoretical 
and methodological basis of regional security management, we are talking about the spread to the meso-level of principles and approaches 
characteristic of the state policy of managing the economic security of the state, and at the "output" - management of the economic potential and 
institutional support of the regional development in order to achieve an environment of effective activity and development of subjects of the regional 
economy. When forming the methodology for analyzing the financial security of the small business sector of the region, it was established that its 
structure is determined by the goal and strategic orientations of the regional policy. It is shown that the purpose concerns the analysis, assessment 
and diagnosis of both the level and structural characteristics of the state of key safety parameters. It was established that the strategic orientations 
of regional policy in this area are focused in accordance with the provision of the basic elements of the security structure - resource security, stability 
and sustainability, operational efficiency, protection from risks and threats, and the presence of prerequisites for development. 

The applied value of the research results is that the conceptual and structural construction and features of regional policy instruments 
for managing the financial security of the small business sector of the region have been determined. 

The scientific novelty of the research results lies in the further development of the theoretical-methodical and applied foundations of the 
regional policy of ensuring the financial security of the small business sector. 

Keywords: regional economy; financial policy; small business sector; financial security; security policy. 

 
  


